2024-2025学年福建省泉州市晋江市八年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共14小题，共28分。
[bookmark: 6ea1f96f-b925-411c-a712-61440342240f]1.以下科学家的名字中，作为力的单位的是(    )
A. 牛顿	B. 亚里士多德	C. 伽利略	D. 爱因斯坦
[bookmark: 01ac03b4-4c5b-4eae-9427-4fffe1454267]2.小妍同学将手中的一瓶矿泉水喝掉一半后，剩余水的质量和密度大小变化情况分别是(    )
A. 不变；变大	B. 变小；变小	C. 变小；不变	D. 无法确定
[bookmark: 2c78c4fe-eef4-4fd6-a882-ceba14f728bc]3.下列光现象与日偏食形成原因相同的是(    )
A. [image: ]筷子“折断”	B. [image: ]手影形成
C. [image: ]水面倒影	D. [image: ]雨后彩虹
[bookmark: 5df6e257-41e2-4ee4-b7a0-279ec2359c58]4.人工智能语音播报能够模仿不同人物的声音，是因为它学会了模仿人物声音中的哪个特性(    )
A. 音调	B. 响度	C. 音色	D. 振动频率
[bookmark: dac75c39-bf7a-4b3c-9ecc-e72ab0a7b46f]5.2024年6月2日6时23分，嫦娥六号探测器成功着陆于月球背面南极——艾特肯盆地预选区，开启了月背采样的新篇章。此时，如图所示，相对于嫦娥六号静止的是(    )
	[image: ]


A. 地球北极	B. 太阳	C. 中国空间站	D. 月球南极
[bookmark: 56e48655-54c3-4e63-b7db-245396c69c39]6.学会观察，处处留心是学好物理的关键，结合生活常识，下列估测中最接近实际的一项是(    )
A. 课桌的高度约	B. 人步行的速度约
C. 一个苹果的质量约2kg	D. 物理老师受到的重力约600N
[bookmark: a006ab3e-e01a-4025-b0ad-890e6da0e924]7.[image: ]我国动车组轨道用的是超长无缝钢轨，可以避免轮与轨之间的缝隙碰撞发声，从而给乘客一个安静舒适的环境。下列实例中，减弱噪声的方法与之相同的是(    )
A. 城市中植树造林
B. 摩托车上的消音器
C. 高架路上的隔音板
D. 工厂里的降噪耳塞
[bookmark: b6422b33-5150-4129-adeb-ff8dc465cad2]8.小明观看亚运会比赛时，看到以下场景，其中属于减小摩擦的是(    )
A. 自行车的转动部分加润滑油	B. 自行车运动员刹车时用力捏闸
C. 体操运动员在手上涂防滑粉	D. 长跑运动员鞋底有粗糙的花纹
[bookmark: 529700c0-9214-4328-82b6-24371f77d55e]9.“篮球进校园”活动的开展，使同学们越来越喜欢篮球运动，下列四个情境中与其它三个力所产生的作用效果不同的是(    )
A. 篮球与篮筐撞击变扁	B. 篮球在篮筐口转动后下落
C. 篮球在空中沿弧线飞行	D. 飞来的篮球被运动员接住
[bookmark: 74d5d3f6-01cd-43b7-8598-686ea5d344b6]10.[image: ]如图所示，这是一种常用的核桃夹，用大小相同的力垂直作用在B点比A点更容易夹碎核桃，这说明力的作用效果与(    )
A. 力的大小有关
B. 力的方向有关
C. 力的单位有关
D. 力的作用点有关
[bookmark: 5e9cdd0a-4e7d-4157-af5f-92a1507fc687]11.2024巴黎奥运会张雨霏勇夺6枚奖牌，图中能表示张雨霏在水下看到岸上终点线的光路图是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 0706abea-3843-4648-921d-42f194043106]12.岁是青少年近视的高发期，长时间上网、看电视、玩手机都有可能导致近视，如图所示，模拟近视眼成像情况和矫正方法正确的是(    )
[image: ]
A. ①③	B. ②③	C. ①④	D. ②④
[bookmark: 34d75c6b-7d06-42ea-91eb-d66f95cf7b68]13.[image: ]小李用透明塑料盒设计了一个昆虫标本观察器，如图所示，盒底上放标本，盒盖上嵌入一凸透镜。有焦距为8cm和15cm的两种凸透镜，为了在盒盖上方附近，通过凸透镜观察到标本正立、放大的像，下列关于凸透镜焦距f与盒高h的组合合理的是(    )
A.   
B.   
C.   
D.   
[bookmark: be26c789-25ab-4336-a9f9-a787bc179cd4]14.两个相同的带刻度的烧杯分别装有水和未知液体，用天平测出装有50mL水的烧杯的总质量为60g；装有100mL未知液体的烧杯的总质量为100g。下列说法正确的是(    )
A. 该未知液体仍为水	B. 空烧杯的质量为60g
C. 该未知液体的质量为54g	D. 该未知液体的密度为
二、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 0211a604-fc88-4462-8e10-d8f9630d43b6]15.如图所示的刻度尺，其分度值是______ cm，物体A的长度是______ cm。
[image: ]
[bookmark: d797968c-c314-436d-b675-eedb05c87753]16.八仙山公园的湖边垂柳成荫，水面倒影如镜，湖水清澈见底，从物理学角度看：“倒影如镜”是由于光的______形成的，“清澈见底”是由于光的______形成的。
[bookmark: b3dacad8-ca07-449b-8b04-ccd8063d8786]17.[image: ]“摘星星”的妈妈王亚平从空间站回到地球，把自己从太空摘的“星星”送给了女儿。“星星”从太空被带回到地球后，其质量______，如图所示，若这枚来自太空的星星纪念币质量为16 g，体积为，则这枚纪念币密度是______。
[bookmark: b4adeb4d-cfab-4eff-9798-ee5642229b3d]18.[image: ]将物体A挂在弹簧测力计下，当A静止时，弹簧测力计的示数如图甲，则A受到的重力为______ N；另一个同学在正确校零后，如图乙，误将弹簧测力计倒置，物体B挂在了拉环上，这样测量出来B受到的重力比真实值______填“偏大”或“偏小”。


[bookmark: 5c8dfbcd-3c74-4c98-8ed1-a81a5a9170ed]19.[image: ]汽车在公路上以的速度匀速直线前进，司机发现前方路口信号灯变为红灯，经过的反应时间后开始刹车，汽车速度v随时间t变化关系如图所示，在反应时间内汽车通过的路程为______ m，则开始刹车后第时，汽车速度为______。


[bookmark: 9626ff07-cb51-4407-89d8-52bb673153b2]20.[image: ]如图所示，小华同学用激光笔照射水面，在水槽壁上出现两个红点A和B。
若保持入射点O的位置不变，欲使A点下移至，应使入射光线MO绕着点O沿顺时针方向转动；同时观察到另一亮点B点会移动到点______选填“”或“”。
若保持入射光线不变，欲使B点下移至，应使水面______选填“上升”、“下降”或“不变”。


三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 5d5c265b-d6e0-4133-b694-62f991759944]21.请画出图中小球A所受重力G的示意图。
[image: ]
[bookmark: 419de618-b173-421d-b3e7-5abb0ff260e3]22.请画出由S点发出的光经过凸透镜后的折射光线。
[image: ]

四、实验探究题：本大题共5小题，共30分。
[bookmark: 6a671574-5c06-41fe-b28a-46cdc4ded540]23.在“探究光的反射定律”时，进行了如图所示的实验。
[image: ]
	实验次数
	入射角i
	反射角r

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	


实验中用到了白色硬纸板，硬纸板的作用是______，光在硬纸板上发生了______选填“镜面”或“漫”反射。
改变入射光线的方向，多测量几组入射角和反射角的数据填入表格中进行比较，由表格中数据可得出结论：______。
实验发现：法线在探究过程中起到非常重要的作用，下列理解正确的是______。
A.法线是真实存在的一条光线，只是一般不容易观察到
B.法线可以帮助我们测出入射角和反射角
在图乙中，将硬纸板的F部分向后折转，则在硬纸板F上______选填“能”或“不能”看到反射光线，这是为了探究反射光线、入射光线和法线是否在同一平面内。
如图丙所示，保持E、F在同一平面内将硬纸板倾斜，让入射光线仍贴着硬纸板沿AO方向射向镜面，则硬纸板上______选填“能”或“不能”看到反射光线。
[bookmark: fe692889-2339-4571-882a-4d4c0b3d19e2]24.为了探究滑动摩擦力大小与什么因素有关，小钟设计了如图所示的实验。
[image: ]

比较图甲、乙两次实验，是为了探究滑动摩擦力大小与______是否有关。
比较图甲、丁两次实验，发现图甲实验中弹簧测力计的示数大于图丁实验中弹簧测力计的示数，小钟由此得出结论：滑动摩擦力大小与接触面积的大小有关。你认为他的结论是______选填“正确”或“错误”的，理由是______。
为了使弹簧测力计示数稳定，小钟对实验装置进行了改进，如图戊所示。他用水平拉力拉动长木板，待弹簧测力计示数稳定后，则木块A受到水平向______填“左”或“右”的摩擦力，若此时增大拉力F，弹簧测力计的示数______选填“变大”“变小”和“不变”。
[bookmark: 05d15da9-bc8a-4e8d-9d55-a5eeb68217fb]25.项目式学习：制作隔音房间模型。
活动任务一：选择房间模型
小明选取了容易获取，且有盖方便放置隔音材料的鞋盒，进行房间模型的制作。
活动任务二：选择声源
老师给同学们提供了：①音叉，②闹钟。
根据所学知识，你认为更适合做声源的是______填序号。
活动任务三：选择和安装隔音材料
①小明从家中找出一些材料开始研究：一些报纸、一件羽绒服、一些包装家电的泡沫板、一些棉花和一些棉布。
②小明打算将这些材料裁剪至大小合适、厚度相同，并贴在房间模型的内部，以下做法合理的是______。
A.只贴在“房间”的四面墙壁上
B.贴在“房间”的四面墙壁和地面上
C.贴在“房间”的四面墙壁、地面和顶面上
活动任务四：测试隔音性能①小明将分贝仪放在与“房间”的距离______选填“相同”或“不同”处，此处用到的研究方法是______。将每次实验测得的数据填在表中。
	材料
	报纸
	羽绒服
	泡沫板
	棉花
	棉布

	分贝仪显示声音的大小
	83
	68
	72
	78
	75


②根据实验数据可知，这些材料中隔音性能最好的是______。
[bookmark: d8d40c43-598c-4207-b71d-d65ecb2fc86f]26.实验小组用蜡烛、凸透镜、光屏、光具座等器材探究“凸透镜成像规律”。
[image: ]
让平行光沿凸透镜的主光轴射入，移动光屏，在光屏上得到最小、最亮的光斑，如图甲所示，则该凸透镜的焦距为______ cm。
将点燃的蜡烛、凸透镜、光屏从左至右放置在光具座上，并调节烛焰、凸透镜和光屏的高度，使它们的中心大致在______上，这是为了______。
如图乙所示光屏上已成清晰的像，此时像是______选填“放大”“缩小”或“等大”的，实验过程中蜡烛由于燃烧而逐渐变短，此时烛焰的像在光屏上的位置会向______选填“上”或“下”方移动。
实验结束后，小组同学在交流时发现使用蜡烛进行实验存在一定的缺陷，小华提出利用LED发光字来探究凸透镜的成像规律。你认为在“甲”“旧”“上”“王”几个汉字中，适合做成LED光源的字是“______”。
[bookmark: dbb2f753-d096-452e-a25e-50f381b736c9]27.小红买了一个小吊坠如图1甲，作为生日礼物送给妈妈，小红利用天平和量筒对小吊坠的密度进行测量，其中小吊坠及细线均不吸水。
[image: ]
小红将天平放在水平桌面上，拨动游码至称量标尺左端的______，此时分度盘如图1乙所示，她应该将平衡螺母向______选填“左”或“右”移动，直至天平横梁平衡。
将解去挂绳的小吊坠放在左盘，往右盘加减砝码，当最后放入5g的最小砝码时，发现指针指在分度盘中央刻度线的右侧，则她下一步的操作是______。
A.向右移动游码
B.向左移动平衡螺母
C.取出5g的砝码
天平横梁再次平衡后，砝码和游码的位置如图1丙所示，则该小吊坠的质量为______ g。
小红在量筒内先倒入30mL的水，然后将小吊坠放入量筒中，如图1丁所示，则小吊坠的密度是______。
整理实验器材时发现，使用的砝码有磨损，则测得的质量偏______。
小红利用家里的电子秤、水杯、记号笔等工具同样测出了小吊坠的密度，如图2所示。
①用电子秤测出装有适量水的杯子的总质量，如图；
②将小吊坠缓慢浸没在杯中，测出杯、水、小吊坠的总质量，如图；在水面到达的位置上做标记，然后取出小吊坠；
③向杯中缓慢加水，让水面上升至标记处，测出杯和水的总质量，如图。
根据以上测量，可得小吊坠的密度表达式为______用已知量和测量量表示，水的密度用表示。步骤②中取出小吊坠时小吊坠会沾水，则所测小吊坠的密度______选填“偏大”“偏小”或“不变”。
五、简答题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: 0b9c0481-775d-486a-9645-fe5e4114e0e8]28.如图甲所示为汽车抬头显示器，显示器可以将车辆的车速、油耗、导航等信息通过前挡风玻璃投射在驾驶员前方，防止驾驶员低头观察仪表盘而分散注意力，确保驾驶安全。请回答：
前挡风玻璃相当于什么？其成像的原理是什么？
若像的位置过高，则应将显示器的位置向图乙所示的A方向调整还是B方向调整？请说明理由。
	[image: ]


六、计算题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: eb1d3983-5702-4767-81db-27a12f189a98]29.[image: ]宁宁一家在国庆假期自驾车前往福州旅游，途中看到一个交通指示牌，如图所示。
在遵守交通规则的前提下，从交通指示牌到福州最快需要多长时间？
若宁宁爸爸驾车从该处以指示牌规定的最大车速匀速行驶了小时，余下的路程由于堵车用了小时才到达福州，则在余下路程中汽车的平均速度为多少？
[bookmark: a3ea0557-335b-4b6d-8c53-216d93e1c04e]30.[image: ]“福建舰”是我国第三艘航空母舰，如图所示，该航母满载时排开海水的质量约为，可搭载60架舰载机。舰载机采用先进的电磁弹射系统，舰载机滑行时受到竖直向上的升力与速度的关系式为，其中。舰载机起飞时所受的重力和升力相等。取
当它满载静止在海上时，排开海水的体积为多少？
若某架舰载机因任务需要将质量增加至，则此架舰载机的重力为多少？起飞速度为多少？
[bookmark: 5c8c037b-49b2-4c1d-973d-382f664f9535]31.“灵水菜脯”是晋江的传统美食，是许多家庭喜欢的独具风味、易保存的干蔬菜。物理兴趣小组购买了5kg的新鲜萝卜准备晒干，他们了解到新鲜萝卜的含水率为含水率指物质中水的质量占总质量的百分比。
将5kg的新鲜萝卜晒干后，萝卜干的质量是多少？萝卜干中剩余水分忽略不计
兴趣小组想知道制作好的萝卜干的密度，于是取出360g制作好的萝卜干，借助瓶子和细盐，测量了三个数据，如图所示，则萝卜干的密度为多少？细盐的密度
	[image: ]




答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：以下科学家的名字中，作为力的单位的是牛顿，故A符合题意，BCD不符合题意。
故选：A。
单位：在国际单位制中，力的单位是牛顿，简称牛，符号是这是为了纪念英国科学家伊萨克牛顿而命名的，
本题考查力的单位，属于基础题。
2.【答案】C 
【解析】解：将手中的一瓶矿泉水喝掉一半后，剩余水的质量减小一半，而水的状态不变，故密度不变；
故选：C。
质量是物体所含物质的多少，是物体的属性；
密度是物体的特性，与物质种类、温度和状态有关。
本题考查质量和密度的变化的判断依据，属于基础知识考查，难度不大。
3.【答案】B 
【解析】解：日偏食是由于光的直线传播形成的。
A、筷子“折断”属于光的折射现象，故A不符合题意；
B、手影形成是由于光的直线传播形成的，故B符合题意；
C、水面倒影是由于光的反射形成的，故C不符合题意；
D、雨后彩虹是由于光的色散形成的，故D不符合题意。
故选：B。
光在同种均匀介质中是沿直线传播的。
本题考查的是光的直线传播规律及应用；知道光的反射、光的折射和色散现象。
4.【答案】C 
【解析】解：音色是声音的特色，与发声体的结构和材料有关，不同发声体的音色一般不同，因此人工智能语音播报能够模仿不同人物的声音，是因为它学会了模仿人物声音中的音色这个特征。
故选：C。
音色是发声体的声音品质，由发声体本身的特征决定；是区别声音的重要标志。
音色是区别声音的重要标志；区别声音就是靠音色。
5.【答案】D 
【解析】解：嫦娥六号相对于地球北极位置发生了改变，是运动的，故A不符合题意；
B.嫦娥六号相对于太阳位置发生了改变，是运动的，故B不符合题意；
C.嫦娥六号相对于中国空间站位置发生了改变，是运动的，故C不符合题意；
D.嫦娥六号相对于月球南极位置没有改变，是静止的，故D符合题意。
故选：D。
研究物体的运动情况时，首先要选取一个物体作为标准，这个被选作标准的物体叫做参照物；研究对象的运动情况是怎样的，就看它与参照物的相对位置是否变化。
一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物。所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同。这就是运动和静止的相对性。
6.【答案】D 
【解析】解：课桌的高度约，故A不符合实际；
B.人步行的速度约，故B不符合实际；
C.一个苹果的质量约，故C不符合实际；
D.物理老师受到的重力约600N，故D符合实际。
故选：D。
首先要对相关物理量有个初步的认识，不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要经过简单的计算，有的要进行单位换算，最后判断符合要求的是哪一个。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
7.【答案】B 
【解析】解：动车组轨道用的是超长无缝钢轨，这是在声源处减弱噪声；
A、城市中植树造林是在传播过程中减弱噪声，故A不符合题意；
B、摩托车的消声器是在声源处减弱噪声，故B符合题意；
C、高架路上的隔音板是在传播过程中减弱噪声，故C不符合题意；
D、工厂里的降噪耳塞是在人耳处减弱噪声，故D不符合题意。
故选：B。
防治噪声的途径主要有：在声源处减弱、在传播过程中减弱、在人耳处减弱。明确题干中是通过哪种方法来减弱噪声的，再对照选项中提到的物理情景，即可得到答案。
减弱噪声的方法有三种，关键是将具体的措施与方法对应起来，这是解决这类问题的关键。
8.【答案】A 
【解析】解：A、自行车的转动部分加润滑油，可以接触面形成一层油膜，使接触面脱离，可减小摩擦力，故A符合题意；
B、自行车运动员刹车时用力捏闸，是在接触面粗糙程度一定时，增大压力来增大摩擦力，故B不合题意；
C、体操运动员在手上涂防滑粉，是在压力一定时，增大接触面的粗糙程度，可增大摩擦力，故C不合题意；
D、长跑运动员鞋底有粗糙的花纹，是在压力一定时，增大接触面的粗糙程度，可增大摩擦力，故D不合题意。
故选：A。
减小摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，减小压力；在压力一定时，减小接触面的粗糙程度；使接触面脱离；用滚动代替滑动。
增大摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度；用滑动代替滚动。
本题考查了对增大和减小摩擦的方法在生活中的应用，能将知识与实际应用相结合，是解答的关键。
9.【答案】A 
【解析】解：A、篮球与篮筐撞击变扁，篮球的形状发生变化，说明力改变了物体的形状；
B、篮球在篮筐口转动后下落，篮球由静止变为运动，说明力改变了物体的运动状态；
C、守篮球在空中沿弧线飞行，篮球运动方向发生变化，说明力改变了物体的运动状态；
D、飞来的篮球被运动员接住，篮球由运动变为静止，说明力改变了物体的运动状态。
通过以上分析可知，四个力中与其它三个力所产生的作用效果不同的是A。
故选：A。
力的作用效果有两个：①力可以改变物体的形状即使物体发生形变；②力可以改变物体的运动状态，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化。
解答本题的关键是掌握力的作用效果：力可以改变物体的形状、力可以改变物体的运动状态。
10.【答案】D 
【解析】解：由图可看出，力的大小和方向相同，作用点A、B不同，在B点比A点更易夹碎核桃，说明力的作用效果与作用点有关。
故选：D。
力的三要素有：力的大小、方向、作用点，它们都影响力的作用效果。
力的大小、方向、作用点，都影响力的作用效果，物理上将它们称为力的三要素。
11.【答案】D 
【解析】解：张雨霏在水下看到岸上终点线，光线应从空气中射向水中，此时折射角小于入射角，A和B图光的传播方向错误，C图折射角大于入射角，故只有D图正确。
故选：D。
发生折射时：折射光线、入射光线、法线在同一平面内，折射光线和入射光线分居法线的两侧，且当光从空气斜射入水中时，折射角小于入射角，反之折射角大于入射角。
不管是从空气中向水中看，还是从水中向空气中看都是将物体看“高”了，比如插入水中的筷子向上弯折，潜入水中的潜水员看见岸上树梢位置变高了等等。
12.【答案】B 
【解析】解：近视眼是由于晶状体对光线的会聚作用太强造成的，使远处物体射来的光线会聚在视网膜的前方；
由图知，②图的入射光线会聚在视网膜的前方，所以②图表示了近视眼的成像情况；
结合图示可知，为了使像刚好成在视网膜上，需要使入射光线发散一些，所以应佩戴对光线具有发散作用的凹透镜来矫正，则③图能正确表示近视眼的矫正情况；故B正确。
故选：B。
近视眼是由于晶状体对光线的会聚作用太强，使远处物体射来的光线会聚在视网膜的前方，由此可以确定哪一个图表示了近视眼的成像情况。近视眼配戴凹透镜进行矫正。
远视眼的晶状体较薄，会聚能力较弱，看近处的物体时，将像成在视网膜的后面，远视眼配戴凸透镜进行矫正。
图示的四个图来源于课本，分别表示了远视眼和近视眼的成因与矫正的光路图。明确近视眼与远视眼的成因是解决此题的关键。
13.【答案】B 
【解析】解：由题可知，盒底上放标本，盒盖上嵌入一凸透镜，则盒高等于物距，
为了在盒盖上方附近，通过凸透镜观察到标本正立、放大的像，物距应小于焦距，则只有B符合题意。
故选：B。
把小的物体放大便于观察，就是放大镜，放大镜实际上是一个凸透镜，物体放在凸透镜的一倍焦距以内，成正立、放大的虚像。
此题主要考查凸透镜成像的三种情况和应用，针对本类型的习题，首先明确是照相机、还是投影仪、还是放大镜，然后根据物距和焦距的关系进行判断。
14.【答案】C 
【解析】解：ABD、总质量等于烧杯与液体的质量之和，，代入数据有：
；
；
解得；；与水的密度不等，不可能是水，故ABD错误；
C、该未知液体的质量，故C正确。
故选：C。
根据总质量等于烧杯与液体的质量结合密度公式列方程计算空烧杯的质量和液体的密度；
根据密度公式计算该未知液体的质量。
本题考查了密度公式的应用，属于基础题。
15.【答案】   
【解析】解：
由图知：1cm之间有10个小格，所以1个小格代表的是，即此刻度尺的分度值为；
物体左端与0刻度线对齐，右端与对齐，所以物体的长度为。
故答案为：；。
使用刻度尺测量物体长度之前，要明确其分度值--刻度尺的分度值或叫最小刻度值为相邻的刻度线表示的长度；注意长度是否从0刻度线量起，起始端从0开始的，读出末端刻度值即为物体长度，同时注意刻度尺要估读到分度值的下一位。
在使用刻度尺测量物体长度时，一定注意测量结果要估读到分度值的下一位。
16.【答案】反射  折射 
【解析】解：“倒影如镜”属于平面镜成像，是由光的反射形成的；
清澈见底的池水看起来比实际浅，是因为光线从水中斜射入空气时发生折射现象而形成的虚像。
故答案为：反射；折射。
光在自然界中存在三种光现象：
光在同种均匀物质中沿直线传播，在日常生活中，小孔成像和影子的形成等都表明光在同一种均匀介质中是沿直线传播的；
当光照射到物体表面上时，有一部分光被反射回来，例如：平面镜成像、水中倒影等；
当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向会偏折，发生折射现象，如：看水里的鱼比实际位置浅等。
此题考查了光的反射和折射现象，是一道联系实际的应用题，要正确对不同光现象进行区分。
17.【答案】不变   
【解析】解：若宇航员星星”从太空被带回到地球后，位置发生了变化，物体的质量不随位置变化而变化，故其质量不变。
纪念币的密度：
，
故答案为：不变；。
质量是物体的属性，物体的质量不会受到物体的形状、状态、位置的改变而改变；
知道纪念币的质量和体积，根据求出纪念币的密度。
本题考查了密度的计算，要明确密度是物质本身的一种特性，可以利用密度鉴别物质。
18.【答案】  偏大 
【解析】解：由图知：弹簧测力计上1N之间有5个小格，所以一个小格代表，即此弹簧测力计的分度值为；弹簧测力计的示数为，所以物体A的重力为。如图乙，误将弹簧测力计倒置，物体B挂在了拉环上，这样测量出来B受到的重力比真实值偏大，因为弹簧测力计自身受重力。
故答案为：；偏大。
物体静止时受到的重力和弹簧测力计的拉力相等；使用弹簧测力计时，首先要明确其分度值，读数时视线与指针所在刻线相垂直。
本题考查弹簧测力计的读数及使用，属于基础题。
19.【答案】4  5 
【解析】解；由图象知，反应时间，在反应时间内的速度为，
由得在反应时间内汽车通过的路程：
；
由图象知，开始刹车后第时，即第1s时汽车速度为。
故答案为：4；5。
根据图像确定反应时间内的速度，利用计算在反应时间内汽车通过的路程；
根据图象得出开始刹车后第时汽车的速度。
本题考查了速度公式的应用，关键是会分析图象，能从图象上找出有用的数据，还告诉我们一定要安全驾驶。
20.【答案】  上升 
【解析】解：当光从空气斜射到水面时，同时会发生反射和折射现象，反射角等于入射角，折射角小于入射角；如图所示：
现保持入射点O的位置不变，欲使光点A下移至处，则反射光线偏离法线，反射角增大，根据反射角等于入射角，则入射角也需增大，故使入射光线绕着O点沿顺时针方向转动。同时，入射角增大，折射角也会相应增大，因此，会观察到另一亮点B点会移动到点如图所示。
[image: ]
在水面变化过程中，由于入射光线不变，即入射角不变，则折射也不发生改变，因此过点做OB的平行线即为光点下移的折射光线，如图所示。显然入射光线不变，欲使B点下移至，水面需上升。
[image: ]
故答案为：；上升。
根据光的反射规律知，当入射角变大时，反射角也变大，且反射角等于入射角。
根据光的折射规律知，当光从空气斜射入水中时，折射角小于入射角，当入射角变大时，折射角也变大，但折射角总小于入射角。结合图象可分析解答。
本题考查了光的反射定律和折射规律的理解与运用，会根据相关规律画图进行分析是解答本题的关键。
21.【答案】解：过球心沿竖直向下的方向画一条带箭头的线段，并用符号G表示。如图所示：
[image: ] 
【解析】首先找出力的作用点，重力的作用点即重心在物体的几何中心；然后确定力的方向，重力的方向是竖直向下的；最后用一条带箭头的线段表示力的方向。
画重力的示意图时要先分析出力的大小、方向、作用点，再按作图的要求进行作图。
22.【答案】解：
平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点；过光心的光线经凸透镜折射后传播方向不改变。如图所示：
[image: ] 
【解析】凸透镜的三条特殊光线：①通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴。②平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点。③过光心的光线经凸透镜折射后传播方向不改变。
23.【答案】显示光路  漫  在光的反射现象中，反射角等于入射角  B  不能  不能 
【解析】解：白板的作用是显示光的传播路径；
实验时从纸板前不同的方向都能看到入射光线，发生了漫反射；
根据表格中的数据可知，在光的反射中，反射角等于入射角；
法线是经过入射点垂直于反射面的直线，它是一条辅助线，实际不存在，通常用虚线表示，有助于帮助我们判断并测出入射角和反射角，所以B正确，故选：B。
将硬纸板的F部分向后折转，则在硬纸板F上不能看到反射光线，此时反射光线、入射光线和法线在垂直平面镜的同一平面内；
保持E、F在同一平面内将硬纸板倾斜，让入射光线仍贴着硬纸板沿AO方向射向镜面，此时反射光线、入射光线和法线在垂直平面镜的同一平面内，则硬纸板上不能看到反射光线。
故答案为：显示光路；漫；在光的反射现象中，反射角等于入射角；；不能；不能。
白板的作用是显示光的传播路径；实验时从纸板前不同的方向都能看到入射光线，发生了漫反射；
根据表格中的数据得出结论；本实验通过多次改变入射角，进行多次测量的主要目的是寻找普遍规律；
根据法线的概念进行判断。
光的反射定律：反射光线、入射光线、法线在同一平面内，此平面与平面镜垂直，据此分析。
本题考查了研究光的反射定律的实验，重点要掌握光的反射定律，结合实验数据，分析解决问题。
24.【答案】压力大小  错误  没有控制压力大小相等  左  不变 
【解析】解：甲、乙两次实验，接触面粗糙程度相同，压力不同，故甲、乙实验是为了探究滑动摩擦力大小与压力大小是否有关；
甲、丁两次实验，接触面的粗糙程度相同，压力大小不同，接触面积不同，即没有控制压力大小相等，无法探究滑动摩擦力跟接触面积的关系，故得到的结论是错误的。
实验改进后，物体A相对于地面是静止的，物体A受到测力计的拉力和木板对物体A的滑动摩擦力是一对平衡力，其大小始终相等，拉力水平向右，故滑动摩擦力水平向左；
滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度和压力大小有关，与其他因素无关，故增大拉力F，弹簧测力计的示数不变。
故答案为：压力大小；错误；没有控制压力大小相等；左；不变。
滑动摩擦力大小跟压力大小和接触面粗糙程度有关，利用控制变量法探究滑动摩擦力跟影响因素之间的关系。
本题是探究滑动摩擦力大小与什么因素有关的实验，注意控制变量法的运用，难点是分析实验改进的优点。
25.【答案】②  C  相同  控制变量法  羽绒服 
【解析】解：活动任务二：选择声源
老师给同学们提供了：①音叉，②闹钟。
根据所学知识有控制变量法思想，更适合做声源的是闹钟，故选②。
活动任务三：选择和安装隔音材料
①小明从家中找出一些材料开始研究：一些报纸、一件羽绒服、一些包装家电的泡沫板、一些棉花和一些棉布。
②小明打算将这些材料裁剪至大小合适、厚度相同，并贴在房间模型的内部，以下做法合理的是贴在“房间”的四面墙壁、地面和顶面上，故选C。
活动任务四：测试隔音性能
①小明将分贝仪放在与“房间”的距离相同处，此处用到的研究方法是控制变量法。
②根据实验数据可知，测得羽绒服的分贝数最小，故这些材料中隔音性能最好的是羽绒服。
故答案为：②；②C；相同；控制变量法；羽绒服。
物理学中对于多因素或多变量的问题，常常采用控制因素变量的方法，把多因素的问题变成多个单因素的问题．每一次只改变其中的某一个因素，而控制其余几个因素不变，从而研究被改变的这个因素对事物的影响，分别加以研究，最后再综合解决，这种方法叫控制变量法。
控制变量法能排除干扰，直接显露单一因素对被研究对象变化的影响情况。
26.【答案】  同一高度  使像成在光屏中央  缩小  上  上 
【解析】解：平行于主光轴的光线经凸透镜折射后，会聚在焦点上，焦点到光心的距离是凸透镜的焦距，此刻度尺的分度值为1cm，凸透镜的焦距为；根据实验的要求，为了使像成在光屏的中心，烛焰、凸透镜和光屏三者的中心应放在同一高度上；如图乙所示，物距大于二倍焦距，在光屏上呈现一个清晰、倒立、缩小的实像，应用是照相机；蜡烛不断燃烧，烛焰不断降低，由于过光心的光线不改变方向，则像的位置向上移动；
为便于探究凸透镜成像是否上下颠倒、左右相反，适合做LED光源的汉字是上下左右均不对称的“上”字。故答案为：；同一高度；使像成在光屏中央；缩小；上；上。
焦点到光心的距离是凸透镜的焦距；为了使像成在光屏的中心，烛焰、凸透镜和光屏三者的中心应放在同一高度上；物距大于二倍焦距，成倒立、缩小的实像，应用是照相机；
根据过光心的光线不改变方向判断；
便于探究凸透镜成像是否上下颠倒、左右相反，应该用上下左右均不对称的字。
本题“探究凸透镜成像规律”，考查了凸透镜成像规律的运用及像距随物距的变化规律和平面镜成像规律的运用。
27.【答案】零刻度线处  左  C  24    小   不变 
【解析】解：使用天平时，将天平放在水平桌面上，将游码调至标尺左端零刻度线处，若指针不在分度盘的中央，按照左偏右调，右偏左调的方法，调节平衡螺母，直到天平平衡，图乙中指针右偏，故向左调节平衡螺母；
往左盘加减砝码，当最后放入5g的最小砝码时，指针在分度盘的右侧，说明加的砝码多了，故取下5g砝码，调节游码使天平平衡，故选C；
小吊坠的质量；
图丁中量筒的分度值2mL，量筒中水和小吊坠的体积，
小吊坠的体积
小吊坠的密度；
整理实验器材时发现，使用的砝码右磨损，测量的质量偏小；
小吊坠的质量，
小吊坠的体积等于水的体积
小吊坠的密度；
此测量方法，测量小吊坠的体积与小吊坠是否沾水无关，故测量的密度不变。
故答案为：零刻度线处；左；；；；小；；不变。
使用天平时，将天平放在水平桌面上，将游码调至标尺左端零刻度线处，若指针不在分度盘的中央，按照左偏右调，右偏左调的方法，调节平衡螺母，直到天平平衡；
往左盘加减砝码，当最后放入5g的最小砝码时，指针在分度盘的右侧，说明加的砝码多了，可知下一步的操作；
小吊坠的质量等于砝码的质量加游码的示数；
图丁中量筒的分度值已知，可知量筒中水和小吊坠的体积，小吊坠的体积等于水和小吊坠的体积减去水的体积，小吊坠的密度等于小吊坠的质量除以体积；
整理实验器材时发现，使用的砝码右磨损，测量的质量偏小；
烧杯和水的质量为，将小吊坠放入烧杯中的水中后质量为，小吊坠的质量为，在水面做标记后，取出小吊坠，在往烧杯中加水，直到标记出，测量烧杯和水的总质量为，这样水的体积等于小吊坠的体积，小吊坠的密度等于质量除以体积，此测量方法，测量小吊坠的体积与小吊坠是否沾水无关。
本题考查了天平的使用方法，质量、体积的测量，密度公式的应用，影响测量误差的因素，用等体积法测量固体的密度。
28.【答案】答：前挡风玻璃相当于平面镜，其原理是光的反射。
当发现挡风玻璃所成的像过高，应将显示器的位置向图乙所示的A方向调整；
若像的位置过高，说明像到玻璃的距离过大，不便于观察，这时就需要将显示器沿水平方向靠近挡风玻璃，即A方向调整。 
【解析】平面镜成像原理是光的反射；
根据平面镜成像特点，像和物关于镜面对称，分析解答。
本题考查平面镜成像的应用，属于中档题。
29.【答案】解：如图所示，已知此路段最高限速为，此处到福州的距离为170km，由可得，在遵守交通规则的前提下，从交通指示牌到漯河最快需要的时间为：
；
从交通指示牌处以规定的最大车速匀速行驶小时，
由可得，行驶的距离为：
，
余下的路程为：，
在余下路程中汽车的平均速度为：
；
答：在遵守交通规则的前提下，从交通指示牌到福州最快需要；
则在余下路程中汽车的平均速度为。 
【解析】已知此路段最高限速为，此处到福州的距离为170km，由速度公式变形可求得时间；
由可得，小时行驶的距离，求出余下的路程，由速度公式可求得在余下路程中汽车的平均速度。
此题考查了速度变形公式的应用，要求学生认识标志牌，并能灵活运用速度公式进行计算。
30.【答案】解：航母满载时排开海水的质量约为；
根据密度公式知，排开海水的体积；
舰载机起飞时所受的重力和升力相等，；
根据，有，解得。
答：当它满载静止在海上时，排开海水的体积为；
若某架舰载机因任务需要将质量增加至，则此架舰载机的重力为；起飞速度为。 
【解析】根据密度公式结合排开水的质量计算排开水的体积；
根据计算重力，结合升力与重力相等、计算速度。
本题考查阿基米德原理的应用与重力的计算，属于中档题。
31.【答案】解：的新鲜萝卜中水的质量，则萝卜干的质量为；
瓶子的容积，
在装满细盐和萝卜干的瓶子内盐的体积，
在装满细盐和萝卜干的瓶子内萝卜干的体积，
萝卜干的密度。
答：将5kg的新鲜萝卜晒干后，萝卜干的质量是；
则萝卜干的密度为。 
【解析】由新鲜萝卜中的含水量得到5kg的新鲜萝卜中水的质量，进而得5kg的新鲜萝卜晒干后的质量；
由装满细盐的瓶子质量减去空瓶质量得到盐的质量，盐的密度已知，利用密度公式得到盐的体积即为瓶子的容积；用装满细盐和萝卜干的瓶子的质量减去瓶子和萝卜干的质量得到混合时瓶中盐的质量，利用密度公式得到混合时盐的体积，用瓶子的容积减去混合时盐的体积得到萝卜干的体积，萝卜干的质量已知，利用密度公式得到萝卜干的密度。
本题考查密度公式的应用，在密度的特殊测量中，如果没有量筒，通常根据水本题是盐的密度已知，利用等效替代法得到物质的体积，再利用密度公式得到物质的密度。
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